

本报记者 蒋龙龙  
通讯员 袁致甲 孟凡庚

## 黄河镇21个村庄 住在黄河滩区内

27日上午,章丘区黄河滩区脱贫迁建工程在章丘区黄河镇正式奠基启动。对章丘区黄河镇杨家村党支部书记王玉民来说,这一天是个大日子,他早早地来到了奠基现场。在奠基现场将建设未来村民的新房。

王玉民从小就生活在杨家村,距离黄河直线距离不到1公里。“每年都非常担心黄河涨水。”因为一旦黄河发大水,家里的收成可能就没有了,“而且黄河涨水对居民的房屋危害最大,在黄河滩区的房屋10年多就得重盖。”王玉民告诉记者,村民外出打工挣了些钱,“不少又都扔在了加固房子上,很难有积蓄”。

在整个章丘,像杨家村这样位于黄河滩区的村庄共有21个,都位于章丘区黄河镇。黄河镇是黄河流域唯一一个以黄河命名的乡镇,出产黄河鲤鱼、黄河西瓜、黄河大米这样的“吉祥三宝”,为抵御黄河洪水,滩区家家户户筑房台,频繁整修房屋。村里基础设施较差,贫困人口多,也成为了黄河滩区群众的真实生活写照。

黄河镇五万多人口中,共有一万多住在了黄河滩区之内,黄河镇也是章丘区脱贫压力最大街镇之一。

## 将建九年一贯制学校 村民可用天然气取暖

为摆脱遭遇水灾的心悸,



章丘区黄河滩区迁建工程正式开工。 本报记者 蒋龙龙 摄

# 搬出黄河滩区 几十年的梦成真了

## 章丘启动滩区脱贫迁建,万余人2019年元旦住新楼

古老的黄河文化孕育了悠久灿烂的中华文明。然而,“黄河洪水多灾害,家家户户筑房台”成为黄河滩区群众的真实生活写照。搬出滩区、远离水患,成为黄河滩区群众的现实梦想。12月27日,总投资10.2亿元,涉及21个村庄3300户12068人的章丘区黄河滩区脱贫迁建工程正式启动,标志着黄河滩区几代人搬出滩区、安居乐业的梦想即将成为现实。

跨过贫富差距的分界岭,中央、山东省和济南市都高度重视滩区居民的防洪安全和安居问题。

据章丘区负责人介绍,自山东省、济南市部署滩区迁建工作以来,章丘区立即行动,举行了多次专题工作会,最终形成了迁建安置方案,通过外迁的方式安置滩区群众,在黄河镇驻地周围集中建设中心社区1个。

王玉民告诉记者,形成方案后,自己回村里给村民解读了安置政策。村民在了解安置政策后,“在两个小时内都签了字,说明百姓搬出去的愿望非常迫切。”

据黄河镇党委副书记李建春介绍,此次工程共涉及21个村庄,共搬迁3300户、12068人,2019年元旦交房,将确保广大群众到新房过春节。“群众搬到新房后,相关部门会对

老房子进行拆除,拆除后的土地也将归村集体使用。”

针对部分群众担心的迁建后供暖、医疗等配套设施不全,影响生活质量等问题,章丘实施水电气暖等基础设施和文体卫、社区服务中心等公共服务配套规划,完善镇驻地功能分区,科学布局全镇产业结构。

章丘区还实施总长度10.1千米的高官寨至黄河天然气支线工程项目,村民入住

后,可用天然气取暖。章丘区还建设一处九年一贯制学校,确保2018年9月投入使用,“既保障了老百姓入住,又满足了生活入学需要,消除了滩区群众顾虑,得到了广大群众认可。”

## 既有土地收入又能打工 村民将成产业工人

脱贫迁建是一项重要的民生工程,一期工程需要启动资金3亿—5亿元。为破解资金难题,章丘区与央企中建城镇合作,采取PPP合作模式,展开工程建设。这也成为全省首个央企参与建设的滩区脱贫迁建项目。

据章丘区相关负责人介绍,脱贫迁建,要在产业支撑、人居方式等方面真正实现由“乡”到“城”转变,由内到外全方位改变老百姓的生活生产条件。

为解决滩区群众迁建后的就业问题,章丘一手抓农村社区建设,配套完善天然气、教育医疗等基础设施,确保搬迁群众正常生活;一手抓产业园区项目落地,充分利用滩区迁建整理出的3万余亩连片土地资源,通过项目招商、土地流转,与正大集团合作,建设高标准种养结合基地,进行农副产品深加工,实现种植、养殖产业化。

同时全力推进与相关农业公司就经济作物种植、生物质能源等项目合作,积极推进中粮集团黄河滩区迁建现代农业项目。届时,搬迁出来的群众既可以通过土地流转获得收益,又可以到正大集团等企业打工增加收入,真正实现进社区的同时由农民向产业工人转变。

# 公益慈善为齐鲁,仁心济世抗风湿

## 济南中医风湿病医院公益救助、规范诊疗行动纪实

济南中医风湿病医院自建院以来,在不断提升诊疗水准、规范诊疗服务的同时,主动回馈社会,积极参与慈善事业,大力弘扬中华民族扶贫济困、无私奉献的传统美德,为构建和谐做出巨大贡献。自2014年起,济南中医风湿病医院联合多个政府部门与媒体单位,以“公益义诊,助医帮困”为主题,在山东省范围内开展一系列风湿病患者公益救助活动。至今已成功举办活动数百场,惠及风湿病患者数万人,并以形式针对性、内容多样性、效果显著性,受到广大群众和风湿病患者的热烈欢迎以及社会各界的一致好评。

## 慈善济世、公益义诊—— 目标锁定风湿疾病

风湿病,包括风湿、类风湿关节炎、强直性脊柱炎、骨关节炎等病种,是最常见的慢性疾病之一。目前全世界风湿病患者有3.55亿人,而且数量还在不断增加。其临床表现有关节的红、肿、热、痛、功能障碍及关节畸形,严重者导致关节残疾,影响患者生活质量,被称为“世界头号致残疾病”。

针对这一现状,自2014年起,济南中医风湿病医院联合多个政府部门与媒体单位,以“公益义诊,助医帮困”为主题,在山东省范围内开展一系列风湿病患者公益救助活



济南中医风湿病医院专家团队

动。通过义诊普查、健康讲座、疾病咨询等一系列环节,普及风湿病防治知识,提高民众“早检查、早发现、早治疗”的健康意识,帮助民众远离风湿病的危害,让更多的风湿病患者得到科学有效的治疗,提高患者生活质量,减轻患者经济负担,避免患者因风湿病导致残疾。

据济南中医风湿病医院吴玉珍院长介绍,在因风湿病致残的患者中,有72%的患者并不是因为风湿病本身致残,而是因为他们治疗过程中存在很多错误的做法和误区,这也是风湿病致残率高的主要原因。“针对这部分患者群体开展公益活动,为他们提供公益义诊,爱心救助,是惠民为民的一件好事。”

上述风湿病患者公益救助活动已经在全省范围内陆续开展,使更多长年久治不愈的患者,以及家庭条件限制无法获得治疗的贫困、特困患者及时得到系统、规范、科学、有效的治疗,避免因风湿病导致残疾。同时让爱心、公益的火种在全社会永远传递,共同关注、关心、关爱风湿病患者群体,为他们的生活洒下阳光!

## 爱心救助,助医帮困—— 关爱风湿患者群体

据了解,为更好地服务广大风湿病患者,解决患者“看病难、看病贵”以及“因病致残、因病返贫”的现实问题,让更多贫困风湿病患者及时得到系统规范的治疗,避免因风

湿病导致残疾。济南中医风湿病医院设立风湿病救助办公室,建立风湿病专项救助基金,制定公益救助政策,针对贫困风湿病患者进行公益救助。至今已救助贫困风湿病患者数百人。

“比如济阳县董家村患者高培海,患类风湿关节炎16年,因为家庭贫困无法得到治疗,长年受到病痛折磨,生活无法自理。在获得公益救助后,经过一段时间系统规范的治疗和细致周到的护理,目前高培海已康复出院。同时医院经过研究决定,给予高培海治疗费用全额减免的救助政策。”据吴玉珍院长介绍,通过公益救助活动获得康复的患者为数众多,高培海只是其中之一。

“对于济南中医风湿病医院来说,对贫困患者的救助,是我们力所能及的责任。而对于患者来说,却是他的人生、他的家庭的一件大事——通过风湿病公益救助,得到治疗,获得康复,不再成为家庭的负担,能够支撑起家庭的重担……济南中医风湿病医院多年来坚持从事公益事业,也正是因为能够意识到:为社会、为公益尽一份力量,对医院来说是件小事,对患者来说却是一件大事,能够改变他们的人生,给予他们光明和希望!”吴玉珍院长说道。

## 专病专治、规范诊疗—— 细致周到服务“五心”

在很多医院中总能看到“患者是上帝”的标语,吴玉珍院长却不以为然,“在济南中医风湿病医院,患者并不是上帝,他们是我们的亲人,不需要别人的奉承敬畏,他们需要的是真诚关怀。”于是,济南中医风湿病医院的“五星级”服务:热心服务、用心倾听、细心诊断、耐心解答、精心治疗就这样“进驻”了患者心中。此外,医院在治疗结束后,会为每位患者建立健康档案,定期对患者进行回访,随访等跟踪服务,对患者的康复负责到底,让患者享受医院最周到的贴心服务,让患者切身感受到医院的专业和敬业。

此外,山东省首家类风湿关节炎研究所、首家强直性脊柱炎研究所于2014年在济南中医风湿病医院挂牌成立。并于2017年天桥区民政局公布的全省承接政府职能与服务资格的社会组织名单中,获得“4A”级资格认定。研究所的服务宗旨,在于对风湿病领域最为常见的类风湿关节炎、强直性脊柱炎两类病种进行诊疗技术研发。同时为广大风湿病患者提供专业、规范的诊疗服务,帮助其摆脱病痛、减轻经济负担。并为带动山东省风湿病诊疗技术水平与诊疗服务质量的提高,起到良好的示范作用。